BESIN ZINCiRI
VE FOTOSENTEZ

Canlilar yasamlanni surdurebilmek icin birbi-
riyle ve cevreleriyle surekli etkilesim icerisin-
dedirler. Bununla ilgili olarak asagidaki ekosis-
temde yasayan canlilann, aralanndaki beslen-
me iliskisi oklarla gosterilmistir.
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Uretici

Verilen ekosistemde ozellikle kurbagalann
yasadigi sulak alanda kirlenme olmasi sonu-
cunda kurbaga sayisinda azalma olmustur.

Buna gore kurbagalarin azalmasi sonucunda
diger canlilarin bu durumdan etkilenmeleri ile
ilgili agagidakilerden hangisi goylenemez?

A) Ureticilerin sayisinda artis meydana gelir.
B) Cekirgelerin sayisinda artis meydana gelir.
C) Yilanlann sayisinda azalma meydana gelir.

D) Boceklerin sayisinda artis meydana gelir.
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Ogretmen tahtaya gizdigi besin ag ile ilgili
dgrencilerinden pankart hazirlamasini iste-
mistir.

Buna goére hangi 6grencinin hazirladigi
pankart yanhs bilgi icerir?

A) B)

= Besin aginda
N\','z'gt%”rgg;y tilkinin olmamasi
caniidir diger canlilan
) etkilemez.
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artmas! misir Fare hem etcil
sayisini olumsuz, hem de otcul
yilan sayisini bir canlidir.

olumlu etkiler.

Ersin ismet

Asagida X, Y, Z ve T canlilannin olusturdugu
bir besin pramidi gdrﬂlmek‘tedir_

Buna gore X, Y, Z ve T canlilan asagidaki
verilenlerden hangileri olabilir?

X Y Z T
A) Ot Yilan Aslan Baykus
B)| Cekirge | Bugday | inek Yilan
C) Ot Aslan Koyun Kartal
D)| Bugday | Fare Yilan Kartal
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Klorofil
Yukarida denklemi verilen olay ile ilgilg

. Sadece bitkiler tarafindan gerceklestirilir.

Il. Bu olayla canlilarin besin ihtiyaci karsila-
nir.

lIl. Bu olayda igik enerjisi yagamsal faaliyet-
leri gergeklestirmek icin kullanilabilecek
kimyasal enerjiye dontistardlar.

IV. Bu olayin ismi fotosentezdir.

verilen ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yainiz | B) I, llve IV

Q) llvelv D) I, live IV

K hticresi gtintin belli bir saatinde asagida
gbsterilen gaz aligverisini gerceklestirmistir.
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Buna goére K hiicresi;

Gnes

yukarida verilen besin zincirindeki hangi
canlinin viicudunda bulunur?

A) X B)Y C)z DT

|. Canlilarin besin ihtiyacinin kargilanmasin-
da 6nemli bir yer tutar.

Il. Fotosentez yapmayan canlilarin oksijen
intiyacinin kargilanmasini saglar.

lll. Kuresel isinmanin dnlemesinde etkilidir.

Yukarida verilenlerden hangileri fotosen-

tez igin soylenebilir?
A)lvell B) lvelll

C) livelll D) I, livelll
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Ozdes dért tane bitki, fotosentez igin uygun
ortamlara konulmus ve farkli renklerde isik
verilerek bir hafta bekletilmistir.

Bu siire sonunda en az agirhk artisi han-
gi bitkide gergeklesir?

Al B) Il cy I D) v

Asagidaki sekilde bir bitkinin fotosentez ola-
yinda kullandigi ve olusturdugu maddeler
harflerle gosterilmisgtir.

Giines

Buna gére bu maddelerle ilgili agagidaki-
lerden hangisi yanhstir?
A) Z, glikozdur.

B) K'nin yapisinda bol miktarda Z bulunmak-
tadrr.

C) X; oksijen, Y ise karbon dioksittir.
D) T; sudur.
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Ahmet, yaptigi deney sonucunda agagida-
ki yorumlardan hangisini yapamaz?

A) I. ve lll. dizenekler kullanilarak fotosen-
tezde 1g1gin gerekliligi ispatlanabilir.

B) I. ve Il. diizenekler kullanilarak fotosentez-
de CO,in gerekliligi ispatlanabilir.

C) Fotosentezde suyun gerekli olduguru is-
patlamak icin I1. ve lIl. diizenekler kulanil-
malidir.

D) Fotosentezde sicakhgin etkisi icin Ill. ve
IV. dizenekler kullanilabilir.
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Oksijen

Ogretmen, 6grencilerden tablodaki madde-
ler ile ilgili bilgi vermelerini istiyor.

1 ve 4 maddeleri-
nin Gretildigi
olayda glines ener:
jisi kimyasal ener-
jiye donusdr.
jiye donusur.

7 2 ve 3 maddeleri-
nin kullanildigr |

uretildigi olay yapay
1sikl ortamda
gergeklesemez.

Hangi 6grencilerin verdigi bilgiler dogru-
dur?

A) Yalniz Yasin
B) Yasin ve Gl

C) Demet ve Gl
D) Yasin, Demet ve Gl

» K canlisi otgul olarak beslenmektedir.
» L canhsi N canlistyla beslenmektedir.
» M canlisi isik enerjisiyle besin Uretmektedir.

= N canlisi sadece otcul hayvanlarla beslen-
mektedir.

Yukandaki bilgilere uygun besin zinciri
asagidakilerden hangisidir?
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Bir bolgedeki besin aginda yer alan canlilar semadaki

gibi farkl harfler ile gosterilmisgtir.
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Semadaki besin aginda yer alan canlilardan hangi-

leri enerji ihtiyacini sadece otgul canlilardan kargi-
larlar?

A) Yalniz L
C)N-R

B)M-P
D)L-M-P

Besin zincirindeki her bir canli, viicudundaki
enerjinin ancak % 10’'unu bir st basamaga
aktarabilir.

Su Karides Balk  Fok
bitkisi

Kdpek
balig

Su bitkisinin yapisinda 800 000 kcal ener-
ji olduguna gore bu besin zincirindeki can-
lilardan hangisinin viicudunda 800 kcal

enerji depolanir?
A) Balik B) Kdpek balig

€) Karides D) Fok
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Oksijen  |Karbondioksit| ~ ATP

Su Glikoz

Yukaridaki tabloda verilen maddelerden hangi-
leri fotosentez sonucunda olusur?

A)1,2,6 B)3,4,6
C)2veb D)3ve4

Sema 6gretmen 6grencilerden fotosentezin gergek-
legmesi sirasinda kullanilan maddeleri siralamalari-
ni istemistir.

Hangi 6grenci dogru gekilde siralamigtir?

Mert:  Giinesin ig1d1, su oksijen
Giray:  Oksijen, giines Is1d1, glikoz
Yavuz: Karbondioksit, su, glines 151g1
Selin:  Su, besin, karbondioksit

A) Mert B) Giray
C) Yavuz D) Selin

. Bir 8grenci, asagidaki deney diizeneklerini haarlyor.

Isik | Cam Istk I Cam
X Oksijen 4 fanus X Oksijen < fanus
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Bitkilerin fotosentez yapabilmesi igin orlamda
bazi maddelerin olmasi gerektigi biliniyorsa, bu
6grenci hazirladigi deneyde fotosentez igin hangi
maddenin énemini arastiriyordur?
A) Isik B) Su

C) Oksijen D) Karbondioksit

Duygu Ogretmen’in sordugu sorulara, 6gren-
ciler asagidaki cevaplan vermislerdir.

Dogukan: Fotosentez sonucu olusan besinle-
rin yapisinda kimyasal bag enerjisi
vardir.

Egecan: Fotosentez, bitkilerin kloroplast
tasiyan hicrelerinde gerceklesir.

irem: Fotosentez en cok bitkinin kék hic-
relerinde gerceklesir.
Ash: Fotosentez reaksiyonlan sonucu ilk

once glikoz dretilir ve glikozun ihti-
yac kadan yaprak hucrelerinde
tuketilirken, bir kismi nisastaya
dénustiralerek depolanir.

Buna gore, 6gretmenin asagidaki sorularin-
dan hangisine verilen cevap yanhstir?

A) Fotosentez sonucu glnes enerjisi besinle-
rin yapisinda hangi enerjiye dondsur?

B) Fotosentez en fazla bitkinin hangi kismin-
da gerceklesir?

C) Fotosentez bitkinin hangi hucrelerinde
gerceklesir?
D) Fotosentez sonucu olusan glikoz bitkinin

hangi kisminda ve nasil depolanir?

Emrah 6zdes fanuslar ve saksi bitkileriyle agagidaki
deney diizenegini hazirliyor.

Istk Isik

Su verilecek Su veriimeyecek

Emrah bu deneyde, fotosentezde suyun gerek-
liligini gozleml k istedigine gore, asagidaki
degisikliklerden hangisini yapmahdir?

A) Her iki saksiyida karanlk ortama almalidir.
B) Her iki ortamin sicakhdini 20 °C yapmalidir.
C) Her iki saksiya egit miktarda su vermelidir.

D) Her iki ortama birer gekirge koymalidir.
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Sekildeki deney diizeneginde, agagidaki etken-
lerden hangisi belli siirede gikan gaz kabarcikla-

i sayisini etkilemez?
A) Isik siddeti

B) Bitkideki yaprak sayisi
C) Kabin hacmi

D) Suyun sicaklidi

Bitkiler, uygun isik siddeti ve 25 °C - 30 °C arasi sicaklik-
ta yogun bigimde fotosentez yaparlar.

Buna gore, bir bitkinin agagidaki donemlerden han-
gisinde disariya verdigi oksijen miktari digerlerine
gore daha fazladir?

A) Kigin - Sabah
C) Yazin - Aksam

B) Kisin - Aksam
D) Yazin - Saban

ADEM KOCAK
FEN BiLIMLERI
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